

《狂飙》大结局热度不减 豆瓣评分涨至9.1

《狂飙》为什么这么火？

收视与口碑一路狂飙的新春热播大戏《狂飙》，让许多观众看得意难平，2月1日晚该剧迎来大结局。豆瓣评分由开分时的8.7一路涨至9.1，创下最近几年现实主义题材最好评分。

《狂飙》真的火了，除了是热搜上的常客，集集播完，都有网友在知乎新建话题，探讨《狂飙》新播剧情里有哪些细思极恐的细节。剧外，它“飙”起来的热度，不仅带火了张译、张颂文等主演，还带火了一本2000多岁的古籍《孙子兵法》，把它推上了淘宝网、当当网的图书畅销榜。近日，《狂飙》导演徐纪周讲述了这部剧创作背后的种种细节。

① 如何实现“狂飙” 演员不知结局按生活走

《狂飙》为什么这么火？近年来，扫黑题材的影视作品层出不穷，与社会民生息息相关，因此备受关注。但《狂飙》让观众看到了一部“全新的扫黑剧”。《狂飙》讲述了以刑警安欣（张译饰）为代表的政法队伍与以高启强为代表的黑恶势力长达21年的正邪较量。徐纪周毕业于中央戏剧学院导演系，曾创作《中国刑警》《打黑风暴》《永不磨灭的番号》等众多经典作品。“它不是一个表面单纯的警匪故事，而是希望能从中勾勒时代，把我从大学毕业到现在20年所经历的时代之变、我对人性的感悟都揉进去，这是我最熟悉、感触最深的领域。”

“我们塑造了一个纯粹的理想主义者，一个信念上、道德上标准都很高的人，那他在‘京海’这样一个人情社会里，他很难生存，一定会被边缘化的。而且故事到后期很残酷，高启强保护伞已经很庞大了，安欣一人之力无法撼动。”导演徐纪周表示，“高启强则是典型的投机分子，深谙传统人情社会的所有法则。他俩代表着理想主义和世俗江湖两个方向。安欣和高启强也代表了人情社会和法治社会的冲突，在他们人物关系的发展中，能看到中国法制社会的进程。这个过程中会有震荡，但一定得这么做。”

剧中一众好演员飙戏，导演说，“开机时演员们拿到的不是全套剧本，我还是希望演员跟人物一起生活，慢慢走下去。所以，演这个剧，演员老问我后来怎么了。”特别感谢演员的是，他们在剧中贡献了很多精彩二创。比如张颂文在鱼池里洗手，张译在表彰大会上跟李响通电话等细节的设计。

② 最爱剧中吃饭戏 张颂文随时观察生活

“我最喜欢张译和颂文演的所有吃饭的戏，从两人第一次见面吃饺子，到最后安欣给高启强送断头饭。每场戏都不是为了吃饭而吃饭，都暗藏玄机，重大决策、重要人物关系的发展都在饭桌上。”导演笑说，后来两人见面吃饭先掏药，人到中年先聊养生，年龄感出来了，回忆年轻时见面两碗猪脚饭，这些吃饭的细节特别动人。

张颂文出演的黑帮大佬的形象引发很多热议，对于高启强的悲剧，导演徐纪周觉得主要还是自身性格的问题：“几个重大人生节点，他都选了对他来说所谓的最优选择。不管有多大压力，好多人都不会像他那么做。”徐纪周透露，在拍摄过程中，张颂文强大的观察生活的方法让他震惊。“他能迅速跟生活中人打成一片，知道怎么聊。他化完妆就溜达，随时随地在观察，好恐怖。比如中间有一场高启强想来自首的戏，他去律所咨询，拍戏之前就听他用粤语跟人家聊，随时随地吸收，我们就按照他的最新信息调整。”拍摄地打破之前常常选用北方景点带来的审美疲劳，选择张颂文的家乡广东取景，颂文在剧组也经常讲广东的风土人情。

③ 大结局无爽感 意难平中带来暖意

你想象中的大结局是怎样的？“结局之所以是惨胜，在于扫黑除恶的工作比大家想象的惨烈，最后的胜利来之不易，不是大家想象的爽剧，大团圆的结局。”导演透露，“安欣的原型来自很多为扫黑除恶牺牲的英烈。中央政法委给了我们很多卷宗，也带我们做了很多采访。我们采访无数政法干部，把他们的形象汇聚在一起成了安欣。我们遇到一个政法干部就是一头白发，才34岁，我们心里很震撼，所以把他的形象放到安欣的出场，这个形象代表了很多政法干部的付出和牺牲。人情练达的高启强洞悉人性的弱点，面对这样强大的对手，才能显出安欣的珍贵。”

导演徐纪周表示，“最后的结局可能不会像传统商业剧和爽剧那样，让大家的情感有巨大宣泄，其实最后是‘惨胜’。把扫黑除恶工作的艰巨性、艰难性、残酷性展现出来，告诉大家扫黑不易，不是拿个枪、带个铐就完了，不是这样。正因为有安欣这样的人，大家才有希望，不能全靠人情社会这一套，得有理想主义者存在，社会最后还是理想主义者推动的。”片头有个镜头，一把伞下面的树盘根错节，犬牙交错，连根拔起很不容易，必须深挖才能挖出整个体系。所以说，扫黑除恶常态化，反映了我们国家、我们党刮骨疗毒、自我革新的决心。很多观众在“飙”时，不要在剧中迷失自我。当面对正义与邪恶，面对是与非，我们每个人该怎么抉择？无论生活怎样，都要保持清醒，保持善良。

剧中安欣和青梅竹马的女友之间的情感也令人意难平，有人怪导演太“狠”了，导演表示，还是会在此寄托一丝暖意。他还说，相信到最后一集依然会有想不到的悬念，而且不止一个，给大家揭秘的快感，比如“大佬的女人”陈书婷是怎么死的。徐纪周说《狂飙》没有续集，自己的下一部作品将是关于谍战题材的时代三部曲。



↑《狂飙》展示了安欣和高启强长达21年的正邪较量

延伸阅读

《狂飙》爆火

《孙子兵法》随剧卖断货

随着《狂飙》热度上升，剧中人物多次提及的《孙子兵法》被买断了货，《孙子兵法》等相关话题在微博也成为热议话题。

《孙子兵法》首次出现在《狂飙》的第4集中，安欣到菜市场去看望还是鱼贩子，曾被欺负的高启强，安欣对高启强说，要提高文化素养，做生意就像打仗一样，要读读《孙子兵法》，高启强趁机让安欣给他开了一份书单。随后，这本书还出现过多次，高启强又是做笔记，又是引用书中原文，又是向弟弟展示那本已经破旧的《孙子兵法》，可以说，高启强的人生之路与这本《孙子兵法》紧紧相连。

在京东平台上，“三全本”《孙子兵法》占据京东社科日热卖榜第一名，部分店铺已经断货，暂时挂出了预售。在微信读书“TOP50飙升榜”的前5名中，有3本都是与《孙子兵法》相关的图书。在其他许多购书网站上，各种版本、注本的《孙子兵法》也都位列“图书畅销榜”的前列。查看以往的数据，在2021年和2022年全年榜单里，这些榜单上都没有出现《孙子兵法》，由此可见，电视剧《狂飙》的热播确实让《孙子兵法》畅销起来。